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Que s to la vo ro mi r is u lta che ve nne c o ndo t to a t e r m in e, e  

che de ve e s is te re t ra i do c ume n ti che s ono a d is pos izione del 

s ignor m in is t r o, ed io s pe ro che ii s ig nor  m in is t ro vo r rà esa-

m in a r lo, e che q u in d i, per  s odd is fa re ai vo ti de lia Ca me r a, 

p r e s e n te rà un p r oge t to il qua le d ia luogo ad una d is cus s ione  

r e la t iva a! gove r no del c o lle g io de ile P r o v inc ie, e così po-

t r a n no e s s e re, con ma g g io re o p p o r t u n it à, s vo lte e de c ise  

t u t te le qu is t io ni che non lo pos s ono e s s e re in que s to mo-

m e n t o. 

P e r c iò io c a ld a me n te inv it o la Ca me r a, a no me de lia Sot to-

Co mmis s io ne del b ila nc io, che e s a minò q ue llo de ll' is t r uz io ne  

p u b b l ic a, ad accog lie re l ' o r d ine del g io r no che essa p r opos e. 

a h a. Qua ndo g ià da qua lc he t e mpo ho ch ie s to la p a r o la, 

e ra mia in t e nz io ne di a d d u r re os s e r vazioni per  d imo s t r a r e, a 

m io s e ns o, che non e ra ille ga le l' o pe r a to del Min is te ro in 

que s ta c ir cos tanza ; m a, dopo l ' u lt e r io re s v iluppo da to a lla 

que s t io ne da g li ono r e vo li o r a to ri che mi p r e c e de t te r o, e dopo 

che la So t to Co mmis s io ne pr e s e ntò il s uo o r d ine de! g io r n o, 

non c r e do p iù o p p o r t u no d ' in t r a t t e ne re n uo v a me n te la Ca-

me ra ad un ta le r ig u a r d o; mi p e r me t t e rò s o la me nte di d ir e  

c he, q u a n do sì p uò s uppo r re s ia no s ta te le se da! Min is te ro le  

le ggi c os t it uz iona li o p r ia c ip ii le ga li d ' im p o r t a n za, in a llo ra 

è ne ce s s ar io che la Ca me ra s t ud i, e s a mini e de libe ri in pro-

pos it o, ed è a s s o lu ta me nte ind is pe ns a b ile che il P a r la me n to 

si mos t ri ge loso de lie s ue p r e r o g a t iv e; m a, q u a n do si t r a t ta 

di que s t io ni me r a me n te s e c o n d a r ie, q ua n do vi p uò esse re  

un d u b b io s ulla ve ra po r ta ta de lla le gge, e che è. ma nife s ta 

l ' in t e nz io ne del m in is t ro di ma nte ne r si nei confini de lla lega-

l i t à , e si agis ce s o la me nte d ' in t e r p r e t a z io ne, e non s olo non si 

in t a c c a no, ma si vog liono ma n t e ne re in t a t ti i p r in c ip i! cos t i-

t u z io n a l i, in a llo ra io c r e do s ia e s s e nzia le di a n ima re i min i-

s t ri ad o pe r a r e, pe r c hè io r it e ngo che una de lle cose p iù 

da nnose al pae se s ia l ' ino pe r o s it à. Or a, per  q ua n ta a mic iz ia 

i o profe s si a ll ' a t t ua le m in is t ro de ll' is t r uz io ne p ub b lic a, ce r ta-

m e n te e g li non a v r e bbe mai il m io a p p o g g io, q u a lo r a, per  

s o lo t im o re di non e s s e re ne lla s tessa le g a lit à, non os ta nte  

la ne ce s s ità di un p r o n to p r o v v e d im e n t o, non ave s se o p e r a t o; 

m a, q u a n do a n imo so in t r a p r e n de ed o p e r a, e c he, qua n t un-

q ue s iavi qua lc he d u b b io s u lla le g a lit à, c io n u l la m e no l'ope» 

r a z io ne è fa vo r e vo le a ll' in te r e s se p ub b lico ; q u a n do noi ve-

d ia mo che l ' o p in io ne pubb lica do ma nda va a que s to r ig ua r do 

p r o n to r ip a r o, e che que s to r ip a ro è e fficace ed is t a n t a ne o, 

i o c r e do a llo ra s ia ne ll' in te r e s se del pae se di a n im a re i l mi-

n is t r o, ed in que s to s e nso non e s ito a vo ta re l ' o r d ine del 

g io r no pr opos to da lla So t to Commis s ione. 

p h e * ì i u k k t k . La pa r o la s pe t ta al d e pu t a to Br o n z in i. 

b k o i k z i m i - 7 , a p e l i . o n i. Do po l ' o r d ine de! g io r no pr e-

s e nta to da lla So t to Co mmis s io ne, ed al q ua le a de r is c o, r i-

n u n c io a lla pa r o la. 

p s e s i d e s t b, 11 d e p u t a to Be r ti acce t ta 1' o r d ine del 

g io r n o? 

b e r t i . Io non fui c e r t a me n te mos so da a lc una idea d 'os t i-

l i t à ne ll' e s po r re le c ons ide r a zioni che c r e de va m il i t a r e in 

fa vore de lla ne ce s s ità di p r e s e nta re una p r opos ta le g is la t iva 

in t o r no al c o lle g io de lle P r o v in c ie; s iccome pe rò le r a g io ni 

che io ho pre me s se a lla pr opos ta po t r e bbe ro far  c r e de re ad 

a lc uno che io qua si in te nde s si di p r e g iud ic a re la que s t io ne  

m e t t e n do a va n ti un s is te ma a pr e fe r e nza d ' un a lt r o, cos ì, 

o nde la s c ia re p ie na me n te in t a t ta la que s t io ne, acce t to l' o r -

d ine del g io r no p r e s e nta to d a lla So t to - Commis s ione, e r i t ir o 

la mia p r opos ta. 

P R K g i D i i i T E . La pa r o la s pe t ta al d e pu t a to Va le r io. 

w a i ì K h i ® , Io de s ide r e r ei u d ire la le t t u ra d e ll ' o r d ine del 

g io r n o. 

ì ^ e s s k e & t e. « La Ca m e r a, p r e nd e ndo a lto de lle d ic h ia-

r a zioni del s ignor m in is t ro s ui p r o v v e d ime n ti le g is la t ivi che  

in t e nde p r e s e nta re ne ll ' a t t ua le Se s s ione r ig ua r do al c o lle g io 

de lle P r o v inc ie, passa a ll ' o r d ine del g io r no. » 

¥ 4 s < e r i o. A me pa re che que s t ' o r d ine del g io r no s ia pe r-

fe t t a me nte c o n t r a r io a q u a n to la Commis s ione del b ila nc io 

de libe r a va e r ife r iv a il r e la to re me de s imo. Ud ite che cosa 

de libe r a va ia Co mmis s io ne ge ne r a le del b ila nc io, di c ui fac-

c io pa r te ; s ono le pa r o le del r e la t o re : 

« La vos t ra Co mmis s io ne inv it a i l s ignor m in is t ro ad esa-

m in a re se ne ll ' u lt e r io re ind ir izzo del c o lle g io, non si p r e s e nti 

per  a vve n t u ra l ' o p p o r t u n ità di r ice ve re di nuovo g li a llie vi 

p a g a n t i, fissando la pe ns ione in mo do che s ia e q uo c o mpe nso 

ai vantaggi e c onomici lo ro p r o c ur a ti dal c o lle g io, ed a g iu d i-

c a r e, d ie t ro l'e s pe r ie nza del c o r r e n te a n n o, se il s is te ma de lle  

p r o vv ig io ni a c o t t imo s ia da p r e fe r ire ad a lt r i. Nel t e m po 

s tesso r inno va l' is ta nza pe r c hè, g iova ndosi dei lumi che l'e-

s pe r ie nza del pas s a to e la c o r r e n te p r o c u r a n o, il Gove r no vo-

g lia da re una s ta b ile base le g is la t iva, d ir e t t iva e finanziar ia 

al c o lle g io Carlo Albert o pe g li s t ude n ti de lle p r o v inc ie. » 

Ora l ' o r d ine del g io r no del s ignor r e la t o r e, così si e s p r im e: 

« p ig l ia n do a t to de lle d ic h ia r a z io ni del s ignor m in is t r o. » Il 

m in is t ro ha p ur  d ic h ia r a to te s té che n oa vuo le m u t a re per  

nu lla nè l ' o r d ine a m m in is t r a t iv o, oè l ' o r d ine de g li s t ud i, nè 

l ' o r d ine fiaanziar io, ma che pr e s e nte rà s e mp lic e me nte un 

p r oge t to di le gge pel r e g o la me n to dei pos ti g r a t u it i. 

Per  v e r it à, io ve ggo il c ont r a s to p iù g r a nde pos s ib ile t ra 

le de libe r a z io ni de lia Co mmis s io ne e 1' o r d ine del g io r no che  

i l s ignor r e la to re p r o po ne a n o me de lla So t t o - Co mmis s io ne. 

Ma v 'ha di p i ù: que s ta de libe r a z io ne è cosa ve cchia. Se  

non e r r o, p r e s ie de va, o c ome p r e s ide n te o c ome vice - pre s i-

de nte de lla Co mmis s io ne ge ne r a le del b i la n c io, l ' o no r e vo le  

Lanza me de s imo q u a n do essa de libe r a va in que s ti t e r m ini : 

« La Co mmis s io ne del b ila nc io del i8 52 (que s ta è la r e la-

z ione del 1 8 5 5) g ius t a me n ie e s pr ime va il vo to che ve nis se dal 

Gove r no uà p r oge t to di le gge, per  c ui si r io r d ina s se que s to 

s t a b ilime n t Oj e si s o t topone s se a n o r me g e ne r a li di a m m in i-

s t r a z ione e c o n t a b il i t à, a ffinchè nei b ila nci de llo Sta to a ppa-

r is s e ro d is t in te le s pe se o r d in a r ie da lle s t r a o r d ina r ie. » 

Ora e v ide n t e me n te que s ta e ra u na vo lta a nc he 1' o p in io ne  

de ll ' o no r e vo le La o za, q u a n do face va p a r ie de lla Co mmis s io ne  

dei b ila nc io di c ui p a r lo; e v id e n t e m e n te è a n t ica o p in io n« 

de lia Ca me ra e de lle Co mmis s io ni g e n e r a li del b i la n c io, che  

s ia ne ce s s ar io un p r oge t to di le gge per  s ta b ilire le basi de t-

l ' a m m io is t r a z io ae de lla c o n t a b ilità del c o lle g io me de s imo. Ed 

io non po t r ei acce t ta re ve r una p r opos iz ione la q ua le non con-

te ne s se q ue llo che fu de libe r a to da lla Commis s ione del b ilan-

c io a CÌI Ì ho a vu to l ' o no re di a ppa r t e ne r e. Del r e s to, r ip e t o, 

g li o r d ini del g io r no per  me n oa h a n no ne s s un v a lo r e, e non 

ne vo to a lc u n o, pe r c hè essi non h a n no m ai le ga to i s igno ri 

m in is t ri per  lo pa s s a to, e n on l i le g he r a nno c e r to per  l'av-

ve n ir e. 

Ma q ui ìa So t to - Commis s ione del b ila nc io non si mos t rò 

fe de le al ma nd a to che r ice ve va da lla Co mmis s io ne ge ne r a le  

q u a n do si c o n t e n tò de lla d ic h ia r a t o ne del m in is t ro che p ur  

ci d ice va : io c on p r e s e nte rò a lt r o, se non se una le gge per  

la d is t r ib uz io ne dei pos ti g r a t u i t i; m e n t re la Commis s ione  

de! b ila nc io de s ide r a va una le gge c he abbr acc ias se t u t to 

q u a n to c onc e r ne l ' o r d in a m e n to c o mp le to del c o lle g io de lle  

P r o v in c ie. 

C a d o h sa C Io de bbo in poc he pa r o le p u r g a re la Sotto-

Commis s ione del b ila nc io da lla tacc ia di c o n t r a d d iz io ne che  

le ha appos ta l ' o no r e vo le Va le r io. 

Ana it uUo d ir ò che la So t to - Comia is s ione a v e ndo pr e s e nta to 


